

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Orseria garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Carierii refranța nu se primează. — Anunțurile nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 260

Joi, 26 Noemvre (8 Decemvre).

1887.

BrașovŪ, 25 Noemvre 1887.

Dela Viena primimŪ ađi o scire telegraficŪ care ne pune pe gŪnduri. Este vorba de concentrŪrile de trupe rusesci aprŪpe de granițele Galiției și de atitudinea guvernului centralŪ din Viena fața cu aceste concentrŪri.

OrganulŪ ministeriului de esterne, „Fremdenblatt“ din Viena, se ocupŪ într'unŪ articolŪ publicatŪ eri de acestŪ delicatŪ cestiune și ajunge la unŪ rezultatŪ de naturŪ a ne insufla mari îngrijiri în ceea ce privește raporturile monarhiei nŵstre cu imperiulŪ nordicŪ.

GuvernulŪ austro-ungarŪ, ȃce numita fŵiŪ, și-a datŪ cuvŵntulŪ cŵ nu voește sŵ turbure pacea cu puterile vecine și acestŪ cuvŵntŪ e hotŵrŵtŪ a-lŪ și ține. Dŵcŵ insŵ Rusia ar continua a-și concentra mereu trupe la granițe, atunci și guvernulŪ din Viena s'ar vedŵ constrinsŪ a-și dirige trupele sale în Galiția cu scopŪ de a preintŵmpina ori ce pericolŪ de invasiune neașteptatŪ din partea Rusiei.

ArticolulŪ fŵiei oficiŵse vienezese constatŪ douŵ fapte de mare însemnatate. Mai ŵntŵiu se adeverește print'rŵnsulŪ cŵ faimele de concentrare a trupelorŪ rusesci la granițe nu mai suntŪ de astŵdatŪ nisce simple nŵscociri ale foilorŪ polone, ci suntŪ întemeiate pe adevŵrŪ. AlŪ doilea se constatŪ necesitatea de a se lua contra-mŵsurile de apŵrare, ceea ce caracterisŵzŵ situațiunea de fața între cele douŵ impŵrŵții ca fŵrte încordatŵ.

Înainte numai cu vrŵ o dece zile ȃiarele germane raportau cŵ și principele de Bismark s'a plŵnsŪ cŵtrŵ țarulŪ, în convorbirea ce a avutŵ cu elŪ la BerlinŪ, asupra concentrŵrilor de trupe rusesci la granița prusianŵ. Ce rŵspunsŪ a primitŪ nu se scie. Și fiindŪ cŵ aceeași plŵngere se aude acum dela Viena, se nasce întrebarea, dŵcŵ avemŪ de a face aici cu unŪ pasŪ combinatŪ alŪ celorŪ din BerlinŪ și Viena, ori cŵ cestiunea privitŵre la concentrŵrile de trupe privește în deosebŵ numai monarhia nŵstrŵ.

Ūre-cari ŵndoeli în solidaritatea procederei Germaniei și a Austriei în acestŵ cestiune trebuie sŵ se nascŵ vedŵndŪ cum în același timpŪ, cŵnd resunŵ acele plŵngeri din Viena, ȃiarele diplomației rusesci vorbescŵ de o apropiare între Germania și Rusia ca urmare a visitei țarului în BerlinŪ.

FaptŪ este cŵ dela visita țarului în BerlinŪ încŵce, atŵtŪ foile germane cŵtŵ și cele rusesci, au încetatŪ de-a mai purta unŪ limbagiu dușmŵnosŪ unele fatŵ cu altele, și cŵ acestŪ armistițiu este interpretatŪ de nisce ȃiare bine informate și inspirate dela Petersburg, cum e „Nord“ din Bruzela, ca semnulŪ celŪ mai vedŵditŪ alŪ unei apropiŵri între Rusia și Germania. NumitulŪ ȃiarŪ a mai adausŪ la acestea încŵ o dovadŵ despre dorința Rusiei d'a se apropia de Germania, prin aceea cŵ protestŵzŵ cu țariŵ în contra procederei președintelui ligei patriotice franceze Deroulŵde, cŵruia ŵi imputŵ cŵ abuzŵzŵ de numele Rusiei, care nicidecum nu e dispusŵ a sprijini tendințele sale.

Trebuie sŵ batŵ la ochŵ în ori-ce casŪ, cŵ atunci cŵnd se pregŵtește cu o stŵruințŵ atŵtŪ de mare din ambele pŵrți o înțelegere nouŵ între Germania și Rusia, ȃiarulŪ ministerului de esterne din Viena se vede constrinsŪ a pune guvernului din PetersburgŪ o alternativŵ atŵtŪ de amenințŵtoare în ceea ce privește raporturile de bunŵ-vecinŵtate dintre monarhia nŵstrŵ și Rusia.

Se nasce aici întrebarea, cŵ ŵre ce influințŵ va avŵ noua înțelegere germano-rusŵcŵ asupra relațiunilor cu monarhia nŵstrŵ. Cu greu ne putemŪ închipui ca Germania sŵ se împace cu Rusia, fŵrŵ ca sŵ fiŵ mai multŵ sŵu mai puținŵ amenințate interesele monarhiei nŵstre în OrientŪ

și fŵrŵ ca sŵ fiŵ paralisatŵ mai alesŵ politica orientatŵ ŵnaguratŵ de delegațiunile trecute.

Se vorbește cŵ cancelarulŪ Bismark voiește sŵ trimŵtŵ pe fiulŪ sŵu, comitele Herbert Bismark, în misiune estraordinarŵ politicŵ la PetersburgŪ. PutemŪ sŵ fimŵ dŵr fŵrte curioși de a vedŵ cum se vorŪ desfŵșura lucrurile.

ArticolulŪ din „Fremdenblatt“ ne insuflŵ insŵ de pe acum îngrijire, cŵci limbagiuulŪ celŪ pŵrtŵ este obicinuitŪ numai în timpuri critice cŵnd se apropiŵ momentulŪ decisivŪ, care pŵte aduce ruperea relațiunilorŵ între douŵ state. Se pŵte presupune chiar, cŵ atunci cŵnd se punŵ asemenea alternative, încordarea trebuie sŵ fiŵ așŵ de mare, încŵtŵ contra-mŵsurile, de cari este vorba, sŵ se fi și începutŵ a se lua. Vedŵ-vomŪ dŵcŵ prietinia Germaniei va ajuta monarhiei nŵstre sŵ scape și de astŵdatŵ de urmŵrile, ce ușorŵ ar putŵ-o încurca într'unŵ rŵsboiu cu Rusia.

## Germania și prințul Ferdinand.

„Agenția liberŵ” publicŵ textulŪ notei oficiale transmisŵ de principele de Reuss, ambasadorulŵ alŵ Germaniei în Viena, A. Sale principelui Bulgariei Ferdinand de Coburg, care notŵ preținse d. de Bismark cŵtrŵ țarulŵ Rusiei cŵ a fostŵ falsificatŵ:

Transmițendu-vŵ ideile și vederile ce suntŵ însŵrcinatŵ a espune A. Vostre, nu vrŵu sŵ ȃiud cŵ guvernulŵ germanŵ pŵte sŵi dea sfaturi seu instrucțiuni în ceea ce privește suirea A. Vostre pe tronulŵ Bulgariei.

Legatŵ prin tractate, pe care crede de trebuințŵ sŵ le respecte, guvernulŵ germanŵ crede cŵ în circumstanțele de fața suirea A. V. pe tronulŵ Bulgariei este din partea A. V. o cestiune de hotŵrŵre personalŵ și cŵ totulŵ trebuiește întreprinsŵ pe rŵspunderea aceluia ce va voi sŵ ia o inițiativŵ, cŵreia guvernulŵ germanŵ nu pŵte da, nici sŵ pare a da nici unŵ ajutorŵ și nici o încurajare.

Cu tŵte acestea, sŵ nu se credŵ cŵ curtea din Berlinŵ, pentru nevoile sale politice, nu pŵte sŵ încurajeze în modŵ officiosŵ, și sŵ sustinŵ prin tŵte mijlocele de acțiune, de care dispune în Bulgaria, întreprinderea ocupŵrii tronului bulgarŵ.

E sigurŵ cŵ dŵcŵ A. V. se va duce la Sofia cu o idee seriŵsŵ și decisŵ, va veni timpul cŵnd, cŵtŵ de favorabile și chiarŵ hostile ar pŵrea actele politice germane, sentimentele secrete, ce se nutrescŵ la Berlinŵ pentru succesulŵ întreprinderii A. V. și a acțiunii vŵstre monarhice în Bulgaria, se vorŵ putŵ arŵta la luminŵ și vorŵ putŵ atunci sŵ aibŵ totŵ folosulŵ ce pŵte avŵ acțiunea deschisŵ și decisŵ a unui puternicŵ imperiu. Se pŵte spera cŵ la unŵ momentŵ datŵ situațiunea Europei va permite acestŵ acțiune.

Dŵcŵ Alteța Vŵstrŵ se hotŵrŵște sŵ trecŵ în Bulgaria, ŵmŵ voiu permite a'i pune la dispoziție o cifrŵ care ŵi va înlesni mijlocele de a continua pe ascunsŵ relațiunile care în curŵndŵ, sperŵ, vorŵ deveni deschise și fŵrte bine.

O telegramŵ din Berlinŵ cŵtrŵ „Neue Freie Presse“ anunțŵ sosirea consilierului de statŵ Soldatencov dela ministerulŵ afacerilorŵ strŵine alŵ Rusiei, cu unŵ mare materialŵ de acte, spre a procede cu ambasadorulŵ rusŵ din Berlinŵ, comitele Șuvalof, la constatarea actelorŵ diplomatice falsificate.

## Concentrŵrile ruse la granița Austriei.

„Magdenburger-Zeitung“ primeșce din Galiția asupra mŵsurilorŵ militare ruse la granița austriacŵ urmŵtoarele date:

Din sŵptŵmŵnŵ în sŵptŵmŵnŵ ne sosescŵ șciri neliștitoare de dincolo de granița. Mai ŵntŵiŵ era vorba de sosirea în Lublinŵ și Chelnŵ de maestrii de încuarterare și au comandatŵ cuarterirul pe la începutulŵ lui Noemvre pentru Dragonŵ și Cazaci. Apoi veni vestea, cŵ calea

feratŵ de la Moscva aduce mereu trupe de tŵte armele la Brestŵ și de la Kiewŵ la granița.

În satulŵ Hrubiczovŵ s'a așŵdatŵ unŵ întregŵ regimentŵ de Dragonŵ d'abia sositŵ dela Moscva. În Chelnŵ au luatŵ garnizŵna Cazacii de Orenburg. La Huk și Rovno se facŵ în tŵtŵ graba șanțuri, trimițendu-se din Kiew tunuri de calibru mare. În Jutșin din Polonia se mobilizŵzŵ o divisiŵ de vŵnŵtori.

Pŵnŵ acuma nordulŵ Galiției era deja ocupatŵ de trei divisiŵ de cavaleriŵ rusŵ, ŵr ȃilele acestea s'a mai adŵogatŵ o a patra divisiŵ.

D'altminterŵ, officiosulŵ rusŵ „Warsavski Dnewnik“ confirmŵ aceste mișcŵri de trupe și recunŵșce, cŵ garnisonelŵ despre granița austriacŵ au fostŵ considerabilŵ mŵrite și intŵrite.

## Scrisori de aderințŵ adresate generalului Traianŵ Doda.

Ilustrissime D-le Generalŵ!

Comitetulŵ permanentŵ electoralŵ alŵ partidei naționale romŵne din comitatulŵ Satu-Marelui, cu tŵtŵ însufletŵrea ia actŵ despre bŵrbŵtŵșca ținutŵ a Ilustritŵții Tale, manifestatŵ în epistolele adresate cŵtrŵ președintele dietei țerei unguresci. — Aderŵmŵ din sufletŵ, cu tŵtŵ țaria convingerei, la ideile politice-naționale, ce le-ai declaratŵ în fața lumii culte.

Din inima nŵstrŵ ai vorbitŵ, convingerea nŵstrŵ o-ai exprimatŵ.

Suntemŵ mŵndrii, cŵ între aceste giurstŵri nefaste, avemŵ atŵri bŵrbați rezoluți, avemŵ în persŵna Ilustritŵții Tale unŵ conducŵtorŵ chŵiŵmatŵ; Te vomŵ urma și de acum înainte cu totŵ devotamentulŵ, dorimŵ numai, ca geniulŵ națiunei sŵ se pronunțe, ca dupŵ ce s'a constatatŵ înaintea lumii civilizate, cŵ în patria nŵstrŵ suntemŵ eschiși din cadrulŵ constituțiunei țerei, ce avemŵ de-a face mai departe pentru salvarea demnitŵții nŵstre naționale?

Suntemŵ și ne declarŵmŵ solidari cu Ilustritŵtea Ta în tŵte, cŵte le-ai declaratŵ despre fidelitatea Romŵnilorŵ cŵtrŵ înaltulŵ Tronŵ, cŵtrŵ patria și națiunea nŵstrŵ.

Primesce, Ilustrissime domnule, espresiunea deosebitei nŵstre stime și venerațiunii, ce ȃi pŵstrŵmŵ.

Ai Ilustritŵții Tale, devotați frați,

Andrieu Medanŵ, președintele comitetului electoral.  
Dr. Vasiliu Lucaciu, secret. comitetului. Gavril Lazarŵ de Purcari. Alecsiu Bernz. Vasiliu Dragoșiu Lazarŵ Iernea. Alecsiu Popŵ. Avramŵ Brebanu. Gavrilŵ Barbu.

## Sadi Carnot.

Sadi Carnot, noulŵ președinte alŵ Republicei franceze, s'a nŵscutŵ la Limoges, la 1837, și este primulŵ nŵscutŵ alŵ d-lui Carnot Lazar-Hippolyte. A fŵcutŵ ingineria în șcŵla politehnicŵ la 1857. Mai pe urmŵ intrŵ în șcŵla de poduri și șosele avŵndŵ numŵrulŵ 1, pe care ŵlŵ pŵstrŵ pŵnŵ la eșirea sa, la 1863.

La 10 Ianuarie 1871 devine prefectŵ alŵ departamentului Senei inferiŵre și comisarŵ estraordinarŵ însŵrcinatŵ d'a organiza apŵrarea naționalŵ în departamentele Sena inferiŵrŵ, Eure și Calvados.

Elŵ fŵ alesŵ reprezentantulŵ departamentului Cote d'or, în adunarea naționalŵ la 8 Februarie 1871 și se inscrie în grupulŵ numitŵ stŵnga republicanŵ, alŵ cŵruia secretarŵ și deveni. Elŵ votŵ pentru tŵte mŵsurile țidŵndŵ a stabili definitivŵ republica și adoptŵ în întregulŵ lorŵ legile constituționale. Se presentŵ la alegerile generale din 20 Februarie 1876 în circumscripția II-a a arondismentului Beaune și fŵ alesŵ deputatŵ cu 7058 voturi. Elŵ urmŵ aceeași liniŵ politicŵ în noua Camerŵ alŵ cŵrei secretarŵ fusese alesŵ, și dupŵ actulŵ dela 16 Maiu 1877 facŵ parte din cei 363 deputați stŵngelorŵ intronite, cari au refusatŵ unŵ votŵ de incredere ministerului Broglie. La alegerile urmŵtoare din 14 Octomvre elŵ fŵ realesŵ în aceeași circumscripțiune cu 7584 voturi contra d-lui Benoit, candidatŵ guvernamentalŵ.

Sadi Carnot s'a remarcat în discuțiunile speciale cu privire la lucrări publice, mai cu seamă la drumurile de fier și navigațiune interioară etc. A făcut parte în mai multe rânduri din comisiunea bugetară și luă ales ca raportor pentru bugetul ministerului lucrărilor publice din 1878. Un decret de la 26 August a același an l'a numit sub-secretar de stat la acest ministere.

Lui se datorează traducțiunea operei lui F. Stuart Mill: „Revoluțiunea dela 1848 și detractorii ei.“

Sadi Carnot a fost ministru de lucrări publice după ministerul Freycinet dela Septembrie 1880 până la Noembrie 1882 și apoi ministru de finanțe la 1886 în cabinetul Ferry.

Viena, 4 Decembrie 1887.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Politica Germaniei are două fețe: pe o parte germană e preocupată cu accentuarea ideilor de pace a cancelarului german, Reichstagul din Berlin va avea de-a discuta proiectul despre urcarea văzii pe produsele austriace. Mai mult ca sigură putem presupune că acest proiect de lege al guvernului german se va primi cu unanimitate. Monarchia noastră din țară și pierde din importanța sa politică. Se asigură că principele Bismark în convorbirea sa cu Țarul Alexandru s'a întrepus pentru Austria, descoperind Țarului, că Germania e legată cu Austria. Ce putem deduce din această atitudine a cancelarului german? Odată se prezintă marele cancelar ca amic al Austriei, er de altădată se dă pe față ca contrar al ei. Una din aceste două părți trebuie să fie numai simulațiune, fiind că amândouă nu se pot la nici un caz împreună.

Decă Germania ia pe Austria sub scutul său contra amenințărilor străine, atunci pentru ce o atacă pe terenul economic? Germania vrea să aducă pe Austria la o criză economică, ia o capitulațiune. Fiind monarhia noastră prin războiul vama slăbită, Germania speră atunci, că Austria se va arunca fără condițiune în brațele ei; monarchia noastră va pierde totă influința, totă puterea și va deveni o simplă provincie germană, care nu va mai avea liberă sa voință, ci va trebui să se subordoneze voinței puternicului stat german. Niștința și proiectele acestea ale principelui Bismarck și au aflat deja la noi aderenții săi. Germanii austriaci sunt aderenții naturali ai principelui Bismarck, de când s'a pierdut hegemonia în Austria. Pe de altă parte Maghiarii fiind promotorii ideilor germane, sunt de credință, că vor avea mână liberă pentru realizarea aspirațiilor manifestate în delegațiunea ungară, — vor pute sădrosi rezistența popoarelor nemulțumite și neîncredințate ale statului ungar, și prin acestea vor ajunge la mult doritul lor scop a unui mare glob maghiar.

Ce s'ar întâmpla când Rusia ar declara Austriei războiul cu multă amărăciune accentuată de țările rusești. Ce atitudine va observa atunci Germania? lua-va parte la acest război, după cum a susținut marele cancelar? Nu credem, și nu putem crede. Germania va rămâne neutrală, căci Francesii sunt la graniță. Germania deși nu va participa la război, se va pute folosi de rezultatele lui chiar și în casul nefavorabil pentru Austria. La acesta ar trebui să se gândească serios cei cu neprecugetele manifestațiuni ale ideii maghiare.

Precum că pacea e adesea periclitată numai e nici o înșelăciune. Oficioșii de aici caută în toate părțile după sciri, cari ar fi în stare a domoli temerile despre războiul ruso-austriac. Așa ne comunică astăzi „Die Presse“

că s'ar fi făcut negociatul cu Anglia, prin cari s'ar fi fiesat anumite cazuri, în cari flota engleză se opereze în legătură cu cele trei puteri aliate. Sub aceste anumite cazuri neprecisate nu putem înțelege decât un război cu Rusia și Franca aliate. Această scire a „Pressei“ e din Berlin. E caracteristică că foile germane, cari la convenirea celor doi monarhi la Berlin au declarat că venirea Țarului la Berlin îi lipsese oricărui caracter politic, și scurt după acesta au susținut că prin visita Țarului pacea și-ar fi câștigat o basă stabilă, vină acum și ne spun pe cale indirectă, că pacea e amenințată.

lute trebuie să-și schimbăm diplomații păreri; nouă ne vine însă a crede, că țările germane au fost rău informate ori au răspândit cu intențiune neadevăruri în lume; acum însă când ne vorbesc de nouă ajutoare, nu ne mai putem înșela, decă presupunem, că într'adevăr pe orizontul politic european ferbă grei nori, cari în tot momentul ne pot aduce o tempestate.

### Procesul Românilor din Folia.

Intemplantă din Folia o sciu cetitorii noștri. Ungurii de pe o proprietate s'au dus în sat cu furci, cu lemne, cu arme să bată pe Români. Aceștia au alergat și s'au înarmat și ei punându-se în apărare. Doi Unguri diat năvălitori au rămas morți și o casă, în care unul din ei se ascunsese, a fost arsă.

Procesul în această afacere s'a ținut în zilele acestea și s'a și terminat. Românii acușați au cerut, la încheierea pertractărilor, ca să se pedepsescă și Ungurii, pentru că ei sunt de vină, ei au venit în sat cu scop să bată pe Români. Președintele tribunalului a răspuns că Ungurii și au primit pedeapsa, adică Sziits și Nyerges, cari adă stau înaintea judecătorului ceresc. Dă ceilalți Unguri năvălitori? Nici n'au fost trași la dare de seamă.

Aci mai amintim, că despre mortul Nyerges părerea medicului e, că nu a murit de glonț, ci de fum, înecându-se.

Cu toate acestea, sentința contra Românilor e cum nu se poate mai severă. S'au osândit: conducătorul Ion Jumanca la 15 ani; Ion Marina, Moise Ciolac, Simeon Ciolac și Ion Șepetan Goian la 10 ani; Nica Beldea la 12 ani; Ion Beldea la 7 ani; Nica Ciuta și Tanase Cheteu la 5 ani de temniță; Ion Mladin la 1 an; Todoru Bechir și Toma Bechir la câte 1 an; Nica Danciu, Mona Mid, Peia Pau, Ilie Vitu și Gino Miu la câte 1/2 an de robie. Ceilalți acușați anume: Iacob Wittemberger, Mita Pavlovi, Ion Svetcu, Mona Cheteu, Lazar Danu, Const. Balanu, Simeon Jumanca, Ion Jumanca judele și Ilie Cochir au fost achitați.

Cei judecați la închisoare au să plătescă și desdăunare: urmașilor lui Nyerges 200 fl., lui Jozsa (unul dintre Ungurii rău bătuți) 150 fl., urmașilor lui Szucs 400 fl., lui Holmann (cărui i a ars casa) 275 fl., pentru casa aprinsă 150 fl. și spese de proces 130 fl. Aceia cari au fost judecați la mai puțin decât 5 ani, adică dela 5 ani în jos, se pun în libertate până la rădicarea la valoare a sentinței, er ceilalți rămân și mai de parte în închisoare!

Atât procurorul de stat cât și acușatii toți au apelat în contra sentinței, care se vede că a fost pronunțată asupra unor Români.

Etă ajunși și acolo, că Ungurului îi e permis să atace, er Românului nici să se apere, deorece Românii au primit cea mai grea pedeapsă, er Ungurii nici măcar un avertisment!

### SCRIRILE DILEI.

Foia oficioasă ungerescă „Nemzet“ serie: „In urma invitării ministrului de interne, comanda corpului VII de armată a trimis în Cușteiu pentru restabilirea ordinii două companii din regimentul 101 de infanterie. S'au făcut toate dispozițiunile pentru așezarea soldaților în localuri potrivite.“ — Fiind că Românii din Cușteiu voesc să facă a fi tratați omenesc și legal, stăpânirea ungerescă, sub pretext că sunt „revoluționari“, le trimite gendarmii și cătane pe cap, se înțelege pe contul lor! Ce timpuri!

—x—

Din Szulin, comitatul Șaroș, se scrie cătră „Pester Lloyd“, că din stațiunea Zegiestov emigrăză de prin împrejurime în fiecare zi cel puțin 4—6, ba chiar 10—15 persoane la America. Din Szulin, care numără 700 suflete, au emigrat vr'o 40; din satul vecin K. Lipnik, care numără vr'o 1400 locuitori, au emigrat vr'o 240. În cele mai multe sate abia se mai vedă țerani tineri, au rămas numai bătrânii și femeile. — Sărmană populațiune, în ce fericită stare te-a adus stăpânirea ungerescă!

—x—

Duminea 29 Noembrie se va da în sala teatrului din loc reprezentățiunea teatrală a tinerilor comercianți români, pe care am anunțat-o deja. Scopul e filantropic și deci nu mai e de lipsă să se amintescă publicului că trebuie sprijinit cu totă căldura.

—x—

Franz Pulsky, directorul museului național ungeresc din Pesta, publică în țiare o declarațiune, în care numește șgomotele despre disparițiunea unor obiecte de preț din museu, vorbe de cafea, insinuări și denunțări nerușinate. De altmintearea comisiunea continuă cu ancheta.

—x—

Biblioteca academiei de drept desființată din Sibiu se va preda în administrarea museului Bruckenthal de acolo.

—x—

Căpitanul poliției din Macău, care precum am comunicat la timpul său, a fost suspendat din postul său de cătră reprezentanța orașenescă, a fost repus în postul său de cătră comisiunea disciplinară a comitetului administrativ din comitatul Cianad, cu adaugerea că recursul contra acestei hotăriri e permis numai extra dominium. Minunată autonomia comunală!

—x—

Cetim în foile din România: „Figaro“ află, că concertul dat la Amsterdam pentru săracii de prințesa Elena Alex. Bibescu a reușit pe te tote așteptările. Cea din urmă bucată cântată în cor de domnișore din societatea înaltă, era imnul românesc în onora prințesei Bibescu născută Epureanu. Imnul a fost ascultat în picioare de asistența numerosă și alasă și aplaudat cu căldură. Regina României trimisese prietenei sale intime, prințesei Bibescu, următorea telegramă: „Mă împărtășesc la concertul vostru din totă inima. Doresc mare reușită organizatorilor și executorilor.“ A doua zi, primarul „Veneției Nordului“ a predat prințesei Bibescu într'o bișetea prețioasă suma intrărilor ce se sue la peste 25,000 fr. voindu a da acestei înalte domne, care consimțise a se produce pentru săracii, mulțumirea de a remite însăși această sumă de bani societății de binefacere.“

—x—

### FOILETONU.

#### Iacobina.

(după Pierre Decourcelle).

(Urmare și fine.)

Parisul capitulă.

Acesta fu o mare durere pentru Reynauld ca soldat, ca francesu îi sfîșia inima, ca tată inima îi sălta.

„O să-ți revădă, o să-ți revădă în fine!“ strigă el. O patrie! în mijlocul vîlului tău de dolu, permite-mi acest strigăt de bucurie! Sunt șese luni întregi de când suntem despărțiți! Sunt șese luni întregi de când nu mai trăesc! Și Iacobina mea, care a fost bolnavă și care putea mai trăese încă! N'am nedumerire, mama și unchiul ei o vor fi îngrijit bine! Dă așa jertfi bucuros un an din viața mea numai să mă află lângă amândouă! O patrie! ertă-mă!

Veni Comuna.

El se vedu în momentul d'a fi încorporat într'unul din regimentele ei.

Ne voindu să intre în această luptă fratricidă, eși din Paris travestit ca burgesu și se duse la St.-Brice, mic sat în vecinătatea pădurei Montmorency, unde un amic al său, pictor, îi oferii ospitalitate.

Reynauld scrisese soției sale să vină imediat acolo

și să-i aducă pe fiica sa și așa le aștepta în micul pavilion al amicului său. De aici nu eșea nicăiri.

El aștepta opt zile. În locul Mariei Madelenei și a Iacobinei, îi sosi o telegramă, în care i se spunea că mitica nu era încă în stare să suporte o călătorie, atât de obositoare prin neregularitățile și schimbările trenului. Maria Madelena îl ruga să se liniștescă și să aștepte încă vr'o douăsprezece zile în interesul sănătății fiicei lor.

Ioan Reynauld n'avea bani de drum. Și vîndu lanțul și orologiul și plecă cu trenul pe clasa a treia fără ași preveni soția.

După șese zile sosi la Libourne.

Sări jos din vagonul său, alergă la farmacia unchiului Boazan, îmbrățișă pe bunul om, care sta înmărmurit nerecunoscându-l deodată, atât de mult se schimbare în urma oboselelor asediului și se desfigurase de pulberea drumului. Pentru Ioan Reynauld toate acestea au fost o afacere de un moment.

— Soția mea! fiica mea! — strigă el cu o voce înăbușită.

— Soția ta se află foarte bine, scumpul meu băiat! — îi răspuse farmacistul, care încetul cu încetul se calmă de surprinderea lui...

— Și Iacobina?

— Dă... — și bravul om șovăi puțin.

— Iacobina! Iacobina! Vreau să vedu numai decât, fără întârziare. Condu-mă la ea!

Unchiul Boazan avu se întâmpine toate greutățile lumii pentru-ca să-l facă să înțelgă, că o reintorcere atât de neprevădută, o bucurie atât de neașteptată putea să-i facă rău copilei, care se sculase dintr'o bolă îndlungată.

Ioan Reynauld bătea din picioare și cu mare greutate consimți la aceea, ca unchiul lui să meargă ași preveni soția despre sosirea lui. Și încă, în momentul în care bătrânul se depărta, îl întrebă:

— Dă în sfîrșit, spune-mi, ce-i lipsește?

— Ei, lucrul naibi... își dorește pe părintele său! Și încă în așa măsură, încât adeseori așind echourile dimprejur, sta să se scape din mână!

— Dumneșule! Dumneșule meu!

— Din norocire, și-a venit în fire și suntem liniștiți!

Pe când Ioan Reynauld, pe jumătate liniștit, își spăla fața și mâinile ca să nu-și sperie soția și fiica, precum speriasse pe unchiul său, farmacistul urca scara mergend în nepotă-sa ca să o prevină despre sosirea bărbatului ei.

Sărmana femeie! mai că i se făcu rău.

Cuprinsă de bucurie, tremura gândindu-se cum o să-i presinte ea lui Ioan Reynauld pe fiica lui, pe Iacobina, palidă și slăbuță, încă atât de bolnavă încât

*Musica regimentului 2 de infanterie* dă a-tă sêră în 7 Decemvre n. unŭ concertŭ în sala Hotelului Nr. 1. Toți aceia, cari au primitŭ pentru ptrececele din erna trecută bilete de invitare, sunt invitați și la acestŭ concertŭ.

—x—

Deputatul *Albei regale*, contele Gabrielŭ Karolyi, a băgat de sêmă că de mai multe ori sigiliul scrisorilor trimise de președintele partidei independente de acolo era stricatŭ și uneori a primitŭ chiarŭ scrisori cu pliculŭ de totŭ ruptŭ. Deputatul a făcutŭ arătare direcțiunii poștale despre acestă violare a secretului scrisorilor.

—x—

Intendantulŭ teatrului și operei ungurești din Pesta, contele Stefanŭ *Keglevich*, a trebuitŭ în cele din urmă s'își dea demisiunea, parte fiindŭ că „natioții“ nu erau, mulțumiți cu administrațiunea lui, parte fiindŭ că nu le putea satisface poștele tuturor. Așa se vede din cele scrise de diarele ungurești și dintr'o recentă interpelare contra intendantului.

—x—

Sâmbătă, 21 Noemvre sêra, întrunirea literară a „Revistei noue“ de sub direcțiunea d-lui Hajdêu a fostŭ foarte interesantă, spune „România“. D. *Gion* a cititŭ „O pagină din domni Fanarioților“, studiu de multă valoare, descrisŭ cu meșteșugire. D. *Vlăhuță* a cititŭ o frumoasă bucată în versuri intitulată „Liniste“ și dedicată amicului sêu dela Vrancea. D. *Hajdêu* era tocmai s'începă a citi unŭ articolŭ, când vestea despre mârtea unuia din cei mai neobosiți colaboratori ai Revistei, a bătrânului Petre Ispirescu, îl întrerupse. D. Hajdêu se retrase împreună cu toți invitații, promițându-le a citi Sâmbăta viitoare. „Unirei“ i se afirmă că Ispirescu lăsa unŭ foarte prețiosŭ manuscrisŭ, pe care însă ni iodată n'a pututŭ s'îl facă și altora cunoscutŭ prin tipăritură: o adevărată comoră, 20 mii de proverbe adunate și cu di de Ispirescu și aranjate de el în ordine alfabetică. Academiei Române îi incumbă datoria de a face ceea ce culegătorulŭ lorŭ n'a pututŭ.

**Literatură.** *Logofetulŭ Costachi Konaki: Poesii, anume Alcătuirii și Tălmăcirii*, ediția a doua, apărute în editura librăriei *Frații Saraga* din Iași, 1887. Caprinulŭ amăruntitŭ alŭ acestui frumosŭ volumŭ de peste 360 pagini, tipăritŭ pe hârtia fină, este: O scurtă prafă de Caterina Konaki Vogoridi, Schițe din viața și familia logofetului Konaky, urmândŭ poeziile cuprinse sub numele de Alcătuirii și Tălmăcirii, apoi Note la alcătuirii și tălmăcirii, în fine scrieri în proză, anume scrisori către Ionŭ Sturza Voevodă și către Metropolitulŭ Veniaminŭ. Prețulŭ acestei cărți de valoare e 6 lei.

### † Petre Ispirescu.

Sâmbătă în 21 curentă, orele 3 d. a., a încetatŭ din viață Petre Ispirescu, neobositulŭ culegătorŭ alŭ basmelorŭ poporului năstru.

Acestŭ omŭ, care a adusŭ literaturii populare române o bogăție de isvôre, a muritŭ în câte-va ore, în mijloculŭ familiei neconsolate, tocmai în ajunulŭ punerii sub presă a tuturorŭ scrierilorŭ sale. În adevărŭ Ispirescu, moștelulŭ culegătorŭ tipografŭ (cum iseația densulŭ scrierile sale) avea de gândŭ s'îscă în 7 volume, însumândŭ peste o sută cole de tiparŭ, fructulŭ activității întregi sale vieți.

E caracteristicŭ cum unŭ omŭ, fără studii complete și nevoitŭ a munci vecinicŭ ca s'îtrăiască, a pututŭ s'î contribuie într'atâta la înăvuierea unei literaturi

și de sêrace și de puținŭ exploatate ca literatura năstră populară.

Etă câteva note biografice asupra acestui omŭ, pe care cei ce l'au cunoscutŭ de aproape, nu-lŭ vorŭ pute uita:

Petre Ispirescu s'a născutŭ în Bucuresci în luna Ianuarie anulŭ 1830. A învățatŭ cunoscerea literelorŭ la dascălulŭ Nicolae dela biserica Udricani; apoi a trecutŭ în școlă la dascălulŭ Stanŭ Lupescu dela biserica Olteni și în urmă la „Domna Bîlășa“, unde a urmatŭ vre-o 4 ani și unde a învățatŭ și cântările bisericesti. La anulŭ 1840 a intratŭ ca elevŭ în tipografia d-lui Zaharia Karcialechi, de unde a eșitŭ, după ce ajunsese lucrătorŭ și lucrase în acestă calitate câț-va ani. Eșindŭ de acolo a funcționatŭ ca directorŭ la tipografiile Copainicŭ, Burescu și Rosetti, de unde s'a retrasŭ pentru a deshide o tipografie în asociație cu F. Göbl, și Walter. Fiindŭ chematŭ ca directorŭ la tipografia statului, se desfăcŭ de asociație. Mai târziu a înființatŭ (acum 19 ani) tipografia „Laboratorilorŭ Români“ sub firma P. Georgianŭ et comp. de care despărțindu-se a rămasŭ singurŭ proprietarŭ până la mârte.

După cum se vede din notele de mai sus, viața lui Ispirescu e o viață de muncitorŭ și faptulŭ că a muritŭ sêracŭ, pe când mai toți colegii lui patroni s'au înăvuitŭ, vorbește de ajunsŭ în favoarea lui.

Etă și tote scrierile lui care erau s'î apară în curendŭ în 7 volume Charpentier:

*Basme*, 2 volume cuprinzândŭ 71 de basme din care 12 inedite.

*Snove*. Unŭ volumŭ cu 77 snove tote publicate deja în broșuri miel s'eu în volume mai marl.

*Dicțuri s'eu proverbe românești*. Unŭ volumŭ de peste 3000 proverbe, cele mai multe inedite.

*Jucării și jocuri de copii*. Unŭ volumŭ.

*Pilde și peste 200 ghicitori*. Unŭ volumŭ.

*Poveștile unchiușului sfătosŭ*. Unŭ volumŭ, conținândŭ „Basmele păgănesce“. (Mitologia.)

Scrierile lui Ispirescu au fostŭ mai cunoscute și mai apreciate în străinătate de câtŭ în patria, unde tot-mai în timpii din urmă după recomandațiunea d-lorŭ Barbu Ștefănescu (dela Vrancea) și Lazarŭ Șăineanu, ni se pare, d-lŭ B. P. Hașdêu l'a invitatŭ s'î ia parte la ședințele comitetului Revistei Noue care va apară în curendŭ.

Ca probă că a fostŭ cunoscutŭ în străinătate, e o scri ore adresată reșosatului, acum câte-va zile, de către d. Lazarŭ Șăineanu din Parisŭ, în care-i face cunoscutŭ, că a fostŭ surprinsŭ văzândŭ scrierile lui Ispirescu traduse în franțuzese de eruditulŭ profesorŭ de limbe orientale E. Picot și predade studențilorŭ s'ei de către eminentulŭ cunoscătorŭ alŭ limbei și literaturii române.

— Afară de acestă scrișore, pe care am văcutŭ o noi inși-ne, Ispirescu ni-a istorisitŭ cu o di înaintea morței sale neașteptate, că unŭ profesorŭ dela universitatea din Copenhaga, alŭ cărui nume îl uitase, (probabilŭ Kr. Nyrop) cu ocazia trecerii sale prin Bucuresci, a fostŭ s'î l visitese, pentru a vedea ce felŭ de omŭ e Ispirescu, pe care-lŭ credea profesorŭ la vre-o facultate și a rămasŭ uimitŭ văzândŭ înaintea sa pe au'orulŭ basmelorŭ în persoana modestului tipografŭ. Pe lângă acestea, d-na Mite Kremnitz a tradusŭ în limba germană câte-va din scrierile lui Ispirescu.

Cea din urmă scriere a lui e unŭ basmŭ intitulatŭ: „Vulpea și ariciulŭ“ scrisŭ chiar zilele acestea.

În interesulŭ literaturii năstre populare ar fi de doritŭ ca Academia, alŭ cărui tipografŭ Ispirescu a fostŭ în cursŭ de mai mulți ani, să-și facă o datorie, săvârșindŭ ceea-ce elŭ n'a avutŭ parte s'î facă, tipărindŭ în tote scrierile pe socotela ei.

Și acum, când amŭ arătatŭ, cine e omulŭ care a fostŭ smulsŭ dintre noi, și ce campionŭ alŭ literaturii sale a pierdutŭ România, nu ne rămâne de câtŭ s'î unimŭ adâncile năstre regrete, cu acele ale familiei lui și să dorimŭ ca celŭ puținŭ după mârte s'î se dea lui Ispirescu ceea ce i se cuvenea încă în viață: loculŭ de onore în câmpulŭ literelorŭ și în amintirea tuturorŭ Românilorŭ! („Națiunea“)

**Sciri polițienesci.** Eri sêra, calfa de didarŭ Neculae Ardeleanu fu străpunsŭ în soldulŭ dreptŭ, în Tergu grăului, cu unŭ cuțitŭ de cătră șilerulŭ Vancea Mihaiu. Pentru vindecarea ranei suntŭ de lipsă 14 zile. Făptuitorulŭ fu pedatŭ judecătoriei penale competente.

Unŭ chipŭ de totŭ originalŭ, d'ăși procura cineva cvartirŭ estinŭ de nopte, născoci vagabundulŭ din Brașovŭ Fridrich Arkeder. Elŭ aparŭ așî înainte de amedi la căpitănia orașului și o rugă s'î dea cvartirŭ de nopte totă erna și anume într'unŭ localŭ de arestŭ. Refuzându-i-se împlinirea dorinței, Arkeder declară categoricŭ, că elŭ va constrînge căpitănia s'î dea cvartirŭ de nopte. Concediatŭ fiindŭ cu observarea, că s'încerce dacă-i dă mâna, Arkeder se duse în Brașovu-vechiu și puse în scenă unŭ mare scandalŭ, până când aparŭ unŭ polițistŭ și-lŭ provocă s'î se porțe cuviinciosŭ. Atunci Arkeder se aruncă la pământŭ, își rupse pălăria și sbieră așa de cumplitŭ în stradă, încâtŭ trebui s'î fi arestatŭ. Așa d'er deocamdată Arkeder și-a executatŭ intențiunea și s'ede mulțamitŭ într'unulŭ din acele localuri, în care cu atâta putere este atrasŭ.

### Ultime sciri.

**Berlinŭ.** 6 Decemvre. — „Gazeta Crucii“ anunță o nouă sporire a trupelorŭ rusesce care suntŭ grămădite pe fruntariile germane.

**Londra,** 6 Decemvre. — Concentrarea trupelorŭ rusesce la granița germană și austriacă continuă. Acestă scire a produsŭ o influență rea la bursele din Viena și Berlinŭ.

**Londra,** 6 Decemvre. — Rusia face mari sfôrțări pe lângă Pôrta pentru a o împinge s'î ocupe Rumelia. Grecia a declaratŭ că va reclama o rectificare de fruntarii decă *statu-quo* nu va fi stabilitŭ în Bulgaria.

**Pesta,** 6 Decemvre. — „Pester Lloyd“, într'unŭ articolŭ de sorginte oficiosă, constată, că contra ordinului datŭ de către Țarŭ în privința Germaniei, presa rusă urmază a ataca Austria și se concentrează trupe pe fruntariile austro-ungare. „Pester Lloyd“ conchide că situația e foarte gravă.

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

**VIENA,** 7 Decemvre. — *Cu privire la grămădirea de trupe din partea Rusiei la granița austro-ungară, dice „Fremdenblatt“, că pentru Austro-Ungaria e valabilă cuvântulŭ ce l'a datŭ, că nu vrea s'î turbure pacea vecinilorŭ. Însă decă se vorŭ concentra mereu și de aci încolo trupe rusesce la granița austro-ungară, vomŭ fi siliți a lua și noi măsuri corăspundetore, spre a nu rămâne înderetŭ față cu pregătirile cu totulŭ improvizate și amenințetore ale vecinului.*

(Apropierea Crăciunului) aduce cu sine ca s'î se dea atențiune întrebării: „Unde și ce se pôte cumpăra, ca s'î fie unŭ lucru practicŭ și frumosŭ (d'er totodată și estinŭ). D'slegarea acestei întrebări se pôte afla în anunciulŭ de pe pag. IV. alŭ cunoscutei case de măruri *Brüder Hirsch* (Wien, IV, Wiedener Hauptstrasse 38); desfacerea de Crăciunŭ arangeată de acestă firmă în localitățile sale, ce le a înmăritŭ prin construirea unei noue zidiri, oferă cea mai bogată alegere pentru fiecare. Astfelŭ der acestă firmă recomandă a se face întrebuintare de acestă ocaziune favorabilă.

Editorŭ și Redactorŭ responsabilŭ Dr. Aurel Muresianu.

chiar mediculŭ de două zile nu mai garanta de viața ei. Ce era de făcutŭ?

— S'î spunemŭ că tatălŭ ei e aci!, — di-e unchiulŭ Boazanŭ, — acestă îi va face bine, va face ca sângele s'î se sue în obrăj.

Amândoi agrairă pe mica copilă, și mama ei luându-o pe genunchi, cu o voce dulce îi șopti la ureche:

— Ascultă Iacobino! Te ai simți fericită, decă ai sci că scumpulŭ t'eu tată o s'î se asle iodată lângă noi?

Fetița cuprinse grumazulŭ mamei sale între micile ei brațe și-i strigă deodată:

— Tata e aci!

Unchiulŭ și mama se uită unŭ la altulŭ consternați.

Iacobina era palidă, d'er palieă cum n'a fostŭ niciodată.

Maria Madelena tremura la idea că ară s'î o arate tatălui ei în acestă stare.

— Așteptă! am unŭ mijlocŭ! — dișe farmacistulŭ și scobori cu grabă sărindŭ totŭ peste câte patru trepte până în prăvălia din față, și se reintôrse repede ținândŭ în mână o cutiuță. În acestă cutiuță se afla nisece prafŭ roșu.

Și pe când Maria Madelena sta înmărmurită, fără ca s'î fi avutŭ timpŭ și curagiulŭ de a-lŭ opri, bunulŭ bătrânŭ puse puținŭ din acestŭ prafŭ roșu pe unŭ pi-

rorŭ de iepure și cu acesta atinse puținŭ obrăjii mititei, dându le colorea roșă de mai nainte.

Mulțamitŭ acestui subterfugiu, acestei comedii pioșe, Iacobina nu mai avea decâtŭ slăbiciunea, carea la prima vedere puté pricinui destulă amărăciune tatălui ei. De-altmintrelea era totŭ blondă cea în fața rosei și drăgălașe.

Maria Madelena era atâtŭ de turburată de reintôr-cerea bărbatului s'eu, se temea atâtŭ de multŭ de des-perarea ce-i va pricinui-o arătândŭ soțului ei fetița carea era atâtŭ de palidă câtŭ și de slabă, d'er în cele din urmă acestŭ prafŭ roșieticŭ îi sta atâtŭ de bine mititei, încâtŭ Maria nu se împotrivi unchiului Boazanŭ.

Când termină, elŭ sfătui pe Iacobina s'î nu plângă. Iacobina și promise acestă.

După câte-va minute cele trei sêrmene ființe, care trăiseră despărțite timpŭ atâtŭ de îndelungatŭ, se aflau erăși reunite. Și ce bucuria! Ce fericire! Ce farmecŭ!

În brațe cu soția și cu fiica sa, Ioanŭ Reynauld devenise erăși omulŭ celŭ mai fericitŭ din lume: dase uitării Parisulŭ, Franța, lumea întregă!

Unchiulŭ Boazanŭ se uita fermecatŭ la acestă privesce, murmurândŭ mereu: „Așa d'eră trebue s'î recunoscemŭ, că în căsătoria este fericire!“

După ce trecură primele momente ale acestei bucurii esaltate, Ioanŭ Reynauld își luă fetița, o aședă pe

genunchii s'ei, și măsurândŭ-o cu privirea din crescutŭ până 'n talpi, strigă cu mulțamire:

— Ei bine, ce-mi spune-ți? Sciți că m'ați făcutŭ s'î tremurŭ, vorbindŭ-mi despre slăbiciunea și paliditatea Iacobinei? Slăbită! da, draguță, este adevăratŭ că tu ești mai puținŭ rotunjoră decâtŭ cum erai în Parisŭ. D'er ai crescutŭ. Desvôltarea este cauza care te-a făcutŭ s'î scași cum ești, sêrmăna mea porumbiță, d'er ai față frumosă, Iacobina mea! față superbă, mica mea Iacobină, draga mea Iacobină!

Și astfelŭ totŭ vorbindŭ, fericitulŭ tată o îmbrățișă, o îmbrățișă și er o îmbrățișă.

Fetița în bucuria ei cea mare îlŭ acoperea cu sărutări, în urmă întorcându se spre unchiulŭ Boazanŭ, dișe:

— Toto, unchiule Toto! — strigându lŭ pe acestŭ nume, ce i-lŭ dedia în tote zilele.

— Ce-i, sburdulnico?

— Tata e aci, vino s'î te strângŭ în brațe!

— Pentru întâiași dată Iacobina strânse în brațe pe unchiu s'eu.

Și pe când bunulŭ bătrânŭ, căruia Ioanŭ Reynauld i-o dase în brațe, o îngrămădea cu sărutări vârsândŭ lacrimi de bucuria, Iacobina îi șopti încetŭ la ureche:

— Nu plânge preste obrăjii mei, căci o s'î-mi ștergi culorea.

trad. de Em. Prodanŭ.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 4 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99
Rentă de hârtă 5%	98.60
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	95.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	125.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	112
Bonuri rurale ungare	104.40
Bonuri cu cl. de sortare 104.40	
Bonuri rurale Banat-Timșă	104.20
Bonuri cu cl. de sortare 104.20	
Bonuri rurale transilvane	104.60

Bonuri croato-slavone	104.25
Despăgubire p. dijma de vin ung.	99
Imprumutul cu premiu ung.	123.90
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123.25
Renta de hârtă austriacă	81.15
Renta de arg. austr.	82.40
Renta de aur austr.	111.90
Losurile din 1860	135
Acțiunile băncii austro-ungare	887
Act. băncii de credit ung.	283.50
Act. băncii de credit austr.	276.70
Argintul — Galbini	—
Impărătesci	5.93
Napoleon-d'ori	9.95
Mărci 100 imp. germ.	61.70
Londra 10 Livres sterlinge	125.75

**Bursa de Bucuresti.**

Cota oficială dela 19 Noembrie st. v. 1887.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96
convert. (6%)	91
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34
Credit fonc. rural (7%)	105
" " " (5%)	91 1/4
" " " (7%)	103
" " " (6%)	96
" " " (5%)	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
" " Națională	—
Aură contra bilete de bancă	14. 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.03

**Cursul plății Brașov**

din 5 Decembrie st. n. 1887.

Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.53
Argint românesc	8.50
Napoleon-d'ori	9.94
Lire turcesci	11.22
Imperiali	10.22
Galbeni	5.87
Serisurile fonc. »Albina» 6%	101
" " " 5%	98
Ruble Rusesci	110
Discountul	7—10% pe an.

**Magazinul de mărfuri**  
**BRÜDER HIRSCH**

WIEN, IV., Wiedener, Hauptstrasse 38,  
intocmesce, ca in fîa-care an, așa și acum pentru

**Grăciunul o mare desfacere de mărfuri,**  
și este in pozițiunea avantajoasă a ofera p. t. mușterii din afară următoarele art. potrivite ca

**Cadouri practice**  
cu prețuri ne mai pomenite de eftine.

Cachemir indian, lână curată, (negru) îndoită de lat, in locu fl. 1.50, acum numai 75 cr. metru.  
Cheviot engl. sadea seu caro, lățimea îndoită, in locu de 52 cr., acum numai 38 cr. metru.  
Stofe de Loden. (60 centim. late) in locu 35 cr., acum numai 23 cr. metru.  
Stofe de spălatu franț. (80 ctm. late) colorile garantate, desemnurile cele mai noi, in locu 45 cr., acum numai 25 cr. metru.  
Rips Velour (60 ctm. latu) in tote colorile in locu 45 cr., acum numai 28 cr. metru.  
Stofe de modă, țesute cu mătase cu carouri fine, lățimea îndoită, inainte fl. 1.30, acum numai 75 cr. metru.  
Flanelă, lână curată, lățime îndoită, colorii sadea și desemnurile cele mai moderne, inainte fl. 1.—, acum numai 65 cr. metru.  
Talii-Tricot impletite de lână de Berlin in tote colorile, in locu fl. 3.50, acum numai fl. 2.—  
Talii-Jersey, calitate bună de ernă in tote colorile, in locu fl. 4.— acum numai fl. 3.  
Totu acele bogat souchate, elegante, inainte fl. 5.— acum numai fl. 3.50.  
Portiere-Tanis, celu mai nou pentru perdele, vergusu in colorii, 4 metri lungi, inainte fl. 3.—, acum numai fl. 1.90 pentru fîa-care parte, (bucată).  
Cassete de mănusi, elegantă din pelușe de mătase, cu capacu de sticlă ghivuită, inainte fl. 5.—, acum numai fl. 2.90.  
Măsută cu necesair, I. mărime, completu garnisit, in locu de fl. 2. acum numai 90 cr.  
Totu asemenea, II. mărime, in locu fl. 3.—, acum numai fl. 1.90.  
Totu asemenea, III. mărime, in locu fl. 5.—, acum numai fl. 2.90.  
Umbrelă de mătase, cu bastonu modernu, in locu fl. 5.—, acum numai fl. 3.50.  
6 pâr. ciorapi de dame impletiti vergați, in locu fl. 2.50, acum numai fl. 1.50.  
Sortu de dame parisienu, din batistu finu, cu bordure colorate, și cu batistu potrivita fl. 1.  
6 pâr. ciorapi bărbătesci impletiti, vergați in locu fl. 2.50, acum numai fl. 1.50.

6 basmale albe de olandă, in locu fl. 3.—, acum numai fl. 1.60.  
Sport, cea mai nouă pălăria de pislă pentru dame, gătită cu stofa de modă franț. in tote colorile, inainte fl. 4.50, acum numai fl. 2.—  
Fuste de pislă, arangiate cu gustu, inainte fl. 3.50, acum numai fl. 2.  
Manșon. piele de iepure rusescu, fl. 1.50.  
Guleru potrivit la elu fl. 1.20  
Manșonu de maimuță, cu peru lungu, inainte fl. 6.—, acum numai fl. 3.50.  
Manșonu-Bizamă, inainte fl. 5.—, acum numai fl. 3.50.  
Manșone de Crimea fl. 1.—, căptușite cu atlasu fl. 1.50.  
Căciuliță modernă potrivita fl. 1.50 și fl. 2.  
Corsete-Panzer, cu balenă, inainte fl. 4.—, acum numai fl. 2.  
Plapume de flanelă cafeniu cu bordure colorate, 2 metri lungi, inainte fl. 2.50, acum num. i fl. 1.20.  
Invelitori de masă de salonu, din jeniță, desemnuri persiane, in locu de fl. 4.50, acum numai fl. 2.50.  
6 basmale de olandă, cu bordure elegantu colorate, in locu de fl. 2.—, acum numai fl. 1.20.  
Una față de masă cu 6 servețele pentru desertu, in tote colorile, inainte fl. 3.50, acum numai fl. 2.50.  
Pândă-King, bucata (30 coți) forte durabilă, pentru rufăria fl. 7.50.  
Pândă pentru cerșefuri, fără cusătură, lată, 70 cr. metru.  
Chifonu. o bucată, cea mai bună calitate, 84 ctm. latu (30 coți) fl. 6.—  
Patent-Grand albă, vergusu seu damastu, calitatea cea mai bună, 35 cr. metru  
Barchent pique seu cu șnur, calitate forte durabilă 35 cr. metru.  
6 stergare de damastu, inu curatu, fl. 2.40.  
Pândefuri de damastu cu servete pentru 6 persoane fl. 3.50.  
Șaluri de velour, (double) maru, inainte fl. 5.50, acum numai fl. 3.75.

Trimiterile cu rambursă.

Ceea ce nu convine se primesce fără obstacolul inapoi.

Comande dela 10 fl. in susu franco și fără spese.

Colecțiuni de mostre din stofe de dame gratis.

**BRÜDER HIRSCH, Wien.**

IV., Wiedener Hauptstrasse 38.

2-3

**Unu locu de pășune**

in mărime de 278 jugere catastr. 1400 stinjinii pătrați, situatu pe unu platou de mijlocu, se arendeză pe 6 ani.

Licitațiunea se va face la **6 (28) Decembrie 1887 in casa comunală din Rotbaru, la 10 ore a. m.**

Prețulu strigarei 500 fl. v. a. pe anu. Vadiu e de 10%. Informațiuni mai de aproape la:

**Ev. Presbiterium A. B. Rothbach (Veresmart.)**

Nr. 11,050—1887.

**Publicațiune.**

Pentru asigurarea liferațiunei lemnelor de focu, necesare pe anul 1888 la oficiulu administrativu, orfanalu, la oficiulu jurisdicțiunei pupilare și la biurulu de verificare pentru măsuru și greutăți din comitatulu Brașovului, socotite cam la 415 metri cubici lemne uscate de fagnu, se va pertracta la **16 Decembrie a. c. 9 ore a. m.**, la oficiulu vice-comitelui, asupra ofertelor făcute prin scrisore sigilată.

Doritorii de a licita la această liferațiune suntu provocați, ca până

in ziua și ora de mai susu să-și așternă la oficiulu vice-comitelui ofertele lor in scrisu și provędute cu 52 fl. vadiu.

Condițiunile de liferare se potu vedea de ađi incolo la oficiulu administrativu alu vice-comitelui in orele de oficiu.

Brașov, 24 Noembrie 1887.

**Iuliu Roll,**

Vice-comite și consiliaru reg.

2-2

Nr. 11,049—1887.

**Publicațiune.**

Pentru asigurarea liferațiunei a 12 părechii cisme și 12 părechii ghetu, necesare pe anul 1888 pentru servitorii dela judecătoria comitatului Brașov, se va pertracta in **16 Decembrie 10 ore a. m.** la oficiulu vice-comitelui asupra ofertelor prezentate de concurenți sub scrisore sigilată.

Doritorii de a concura suntu provocați, ca până la ziua și ora de mai susu să-și așternă la oficiulu vice-comitelui ofertele lor in scrisu și sigilate, provędute cu vadiu de 20 fl. v. a.

Condițiunile de liferare se potu vedea de ađi incolo la oficiulu administrativu alu vice-comitelui in orele de oficiu.

Brașov, 24 Noembrie 1887.

**Iuliu Roll,**

Vice-comite și consiliaru reg.

2-2

Nr. 11,154—1887.

**Publicațiune.**

Pentru a se asigura pe anul 1888 curățirea sobelor și a coșurilor ținetore de localitățile judecătoriei centrale și de biurulu de verificare pentru măsuru și greutăți din comitatulu Brașovului, se va pertracta la **16 Decembrie a. c. 11 ore a. m.** asupra ofertelor sigilate inurse până atunci.

Doritorii de a concura suntu provocați a-și trimite până la ziua și ora de mai susu ofertele lor la oficiulu vice-comitelui, in scrisu și sigilate, provędute fiindu cu vadiu de 5 fl.

Brașov, 26 Noembrie 1887.

**Iuliu Roll,**

Vice-comite și consiliaru reg.

2-2

**Concursu.**

Pentru ocuparea stațiunei învățătorești din parochia Romuli, situată in vicariatulu Rodnei — carea devenise vacantă prin strămutarea învățatorului Petru Neamtu la școala confesională din comuna sa natală Feldru — cu soluțiunea anuală de 200 fl. v. a., cuartiru provędutu cu edificii economice, lemne de focu gratis și grădina școlei in folosința învățatorului.

Doritorii de a dobendi această stațiune au a-și așterne rugărite lor, provędute cu documentele de calificațiune, la Senatulu scolasticu conf. gr. cat. din Romuli, posta ultimă Năsăudu, până in **18 Decembrie** când se va efectui și alegerea învățatorului.

Din ședința Senatului scolasticu conf. gr. cat. ținută la 27 Noembrie 1887.

**Paulu Chita,**

președintele senatului scol. conf.

**Sosirea și plecarea trenurilor și postelor in Brașov.**

**I. Plecarea trenurilor:**

**1. Dela Brașov la Peșta:**

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.  
Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

**2. Dela Brașov la Bucuresti:**

Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după amęzi.

**II. Sosirea trenurilor:**

**1. Dela Peșta la Brașov:**

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de amęzi.  
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

**2. Dela Bucuresti la Brașov:**

Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amęzi.

**A. Plecarea postelor:**

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zărnesci-Branu: 12 ore 30 min. după amęzi.
- b) " " " Zizinu: 4 ore după amęzi.
- c) " " " in Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noptea.
- d) " " " la Făgărașu: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

**B. Sosirea postelor:**

- a) Dela Reșnov-Zărnesci-Branu la Brașov: 10 ore inainte de amęzi.
- b) " " " Zizinu la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) " " " Făgărașu la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.